Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с.Киселевка Ульчского района Хабаровского края
Учитель математики Бывалина Людмила Леонидовна

Внеклассное мероприятие по математике «Форт Боярд»

10-11 класс

Цели мероприятия: продолжить формирование умений и навыков работы с текстом, умения анализировать информацию, способность ее систематизировать, оценивать, использовать, развитие сознательного и активного восприятия материала, логического  мышления, интереса к  предмету,  умений    быстро  ориентироваться  в  любой   математической  ситуации,  расширение кругозора,   коммуникативных навыков работы в группах.


Оборудование: презентация PowerPoint, интерактивная доска, раздаточный материал (карточки, текстовый материал) 

Подготовительный этап.
    В игре участвуют 3 команды по 6 человек. Задача  каждой команды – набрать как можно больше ключей.  Для того чтобы получить ключ, необходимо решить задачу или выполнить другое  математическое  задание.

      Команды должны заранее выбрать себе  имена  из  списка -   «Пифагор»,  «Архимед»,  «Евклид»,  «Виет»,  «Декарт»  и придумать девиз – высказывание  соответствующего  математика  (реальное  или то, которое можно  было бы  ему  приписать, учитывая  его  заслуги).  Жюри  оценивает  представление  команд. Каждая  команда  может  пройти  9 этапов – Набрать самое большое количество 9 ключей.
Ход мероприятия:

     
Мы рады приветствовать вас в «Форте-Боярд». Форт Боярд находится в Атлантическом океане в Бискайском заливе недалеко от города Ла-Рошель.

Это не бутафория, а настоящее оборонительное фортификационное сооружение, построенное в XVIII веке по приказу Наполеона на маленьком островке для прикрытия морских подступов к портовым городам Рошфор и Ла-Рошель. В качестве строительного материала использовался камень. Вмещает 250 солдат. В стратегических целях крепость ни разу не применялась, зато долгое время служила местом содержания под стражей политзаключенных. Когда тюрьму перенесли в Новую Каледонию, форт стал одним из памятников французской истории регионального масштаба.

В пятидесятых годах двадцатого века местный дантист выкупил форт у муниципалитета, заплатив всего один франк. Но сделка обязывала отреставрировать здание и сделать общедоступным. Дантист (совместно с некоей бельгийской компанией) решил устроить в форте ресторан с вертолетной площадкой. Однако замысел не удался, и муниципалитет отобрал форт обратно. Последние 13 лет у форта - телевизионная судьба.
Сегодня вам предстоят состязания в ловкости и умении быстро выполнять задания, принимать правильные решения. Победу одержат те, кто обладают способностью решать задачи нестандартно. Все задачи имеют простые и ясные решения. Вам надо брать пример с шимпанзе, о которой я расскажу. Один профессор решил проверить способность шимпанзе решать задачи. В центре комнаты к потолку достаточно высоко, чтобы обезьяна, подпрыгнув, не могла достать его, был подвешен банан. В комнате не было ничего, кроме нескольких ящиков из-под фруктов, разбросанных, как попало. Тест заключался в том, чтобы проверить, догадается ли шимпанзе составить из ящиков пирамиду в центре комнаты, взобраться на вершину пирамиды и схватить банан. Обезьяна тихо сидела в углу, наблюдая за тем, как профессор расставляет ящики по комнате. Она терпеливо ждала, пока профессор не оказался посередине комнаты, и когда тот проходил под бананами, внезапно выпрыгнула ему на плечи и, оттолкнувшись от него, взмыла в воздух, схватила банан. Мораль этой истории такова: задача, которая кажется трудной, может иметь неожиданно простое решение. Суть математики – непрестанный поиск все более простых способов решения задач. Умение находить это оказывается полезным во многих ситуациях, с которым сталкиваетесь в повседневной жизни.          
Итак, вперед. Вам предстоит пройти испытания, в ходе которых вы будете зарабатывать ключи, на обратной стороне которых написаны буквы. Ваша задача собрать как можно ключей, чтобы составить загаданное слово.                                                   
        1-й этап. «В клетке с пауками». На доске изображение паутины. К доске на паутину (скотчем) приклеены пауки. На их обороте написаны задания. Игроки подходят к пауку, снимают его и решают задание, которое находится на пауке. 
	Задание
	Ответ

	1. Вычислить:   [image: image1.wmf] (0,25)5 ∙ 86
                                28 ∙ (1/2)3

	8

	2. Решить систему уравнений:
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	3. Какое наибольшее количество четырёхзначных чисел можно составить из цифр:  1,  5,  0,  2.
	3∙4∙4∙4=192

	4. Вычислить:  [image: image3.wmf]
     -4sin2x+5-4cos2x    


	1


 2-й  этап.  Конкурс «Комната магистров»
Прочитайте при помощи букв ключа (слева) зашифрованный текст (справа). Вы узнаете, что сказал великий русский ученый М.В.Ломоносов о математике.
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Ответ: Химия -правая рука физики, математика - ее глаза.          
3-й  этап.  Испытания Старца Фура. Конкурс «Чёрный ящик».
1. Назовите предмет, лежащий в чёрном ящике.  Существует легенда о греческом изобретателе Дедале и его племяннике, очень талантливом юноше, который придумал гончарный круг, первую в мире пилу и то, что лежит в этом ящике. За это он поплатился жизнью, так как завистливый дядя столкнул его с высокого городского вала. 

Подсказка 1. Этот самый древний предмет пролежал в земле 2 000 лет. Под пеплом Помпеи археологи обнаружили много таких предметов, изготовленных из бронзы. За многие сотни лет конструкция этого предмета практически не изменилась, настолько она совершенна.   Что лежит в чёрном ящике?    (циркуль)

2. История возникновения этого предмета насчитывает тысячи лет. Вряд ли кто-то возьмет на себя смелость назвать имя изобретателя. В древности этот предмет называли клепсидрами. Назовите этот предмет.
Подсказка 1. Почти у каждого есть эта замечательная вещь. На протяжении веков эта вещь постоянно совершенствовалась и претерпевала изменения, уменьшалась в своих размерах, становясь унифицированной, В разное время в это внесли свою лепту Галилео Галилей, папа Римский, инженер Кулибин.
Подсказка 2. В начале ХХ века поставщиком двора его величества этой важной вещи был владелец знаменитой фамилии. Спустя годы, его внук, знаменитый спортсмен, играющий в НХЛ, занялся наследственным бизнесом.
Подсказка 3. В математике и физике без этого предмета трудно обойтись, особенно при решении задач на движение.
Подсказка 4. Этой вещи свойственны эпитеты: солнечные, водяные, песочные, механические, электронные, водонепроницаемые, противоударные. 

                                                                                                                        (часы)

3. Источник множества интересных математических задач. Термины из этой области можно встретить в литературе по комбинаторике, программированию, кибернетике. Когда в каждой семье можно будет найти эту игру, появится надежда на то, что со временем исчезнет скудность истинных государственных умов. Что лежит в чёрном ящике?  
Подсказка 1. Родина – Индия. Возраст – XV столетий. Имя изобретателя неизвестно. Древнее старинное название – чатуранга.

Подсказка 2. Уроженец Праги по имени Стейниц первым прославил своё имя в связи с этой игрой.

Подсказка 3. Это дворцовая жизнь в миниатюре.

Подсказка 4. 
На квадратиках доски

Короли свели полки, 

Нет для боя у полков

Ни патронов, ни штыков.        (шахматы)

4. Древнейшее изобретение человечества. Его придумали римляне, правда, размеры его были несколько больше, нежели сейчас. То, что лежит в этом ящике, много раз на протяжении тысячелетий претерпевало изменения. Но лишь в двух случаях человечество приняло это во внимание и запомнило. Даты этих изменений известны: 46г. до н.э.; во второй раз – 1582г.

Подсказка 1. Эти даты связаны с именами известнейших людей: великого императора и папы римского.

Подсказка 2. Это изобретение связано с системой счёта больших промежутков времени, основанной на периодичности видимых движений небесных тел. В переводе с латинского языка это название означает «долговая книга».

Подсказка 3. Имена тех, с кем связывают данное изобретение, Юлий Цезарь и Папа римский Григорий XIII.

Подсказка 4. До Октябрьской революции использовали первую модификацию этого изобретения, а с 14.02.1918г. и по сегодняшний день имеет место вторая модификация.

 Худеет с каждым днём толстяк и не поправится никак.

Что ни день, по одёжке

Отдаёт нам Серёжка,

А с последней расстался-

Сам куда-то девался.              (отрывной календарь)

Календарь изобрели давным-давно астрономы, наблюдая за движением Солнца и Луны. В древности год длился 10 месяцев, это приводило к большим путаницам и несоответствиям. Существуют юлианский календарь и григорианский. С 1918 года в России стали пользоваться григорианским летоисчислением (новый стиль, который отличается от старого на 13 суток).
          
4-й  этап.  Конкурс «Блиц-опрос».

Вся команда выстраивается в ряд и каждому по очереди задается по 3 вопроса.
1. Радикал – это знак корня или процента? (Корня).

2. 
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- длина окружности или площадь круга (длина окружности).

3. Солнце – это раскаленный пламенный шар? (Да). 

4. Богатырская цифра. (3)

5. Час без десяти минут. (50) 

6. Пятиминутка в секундах. (300)

7. «Бунтарь на коленях» - про какого ученого сказали так? (Г. Галилей).

8. Пядь – единица измерения длины или площади (Длины).

9. Трапеция с древнегреческого означает столик или корпус? (Столик).

10. Путь – величина скалярная или векторная (Скалярная).

11. Родина Ньютона Англия и Франция (Англия).

12. Чему равна сумма смежных углов (180º)

13. Математическое предложение, принимаемое без   доказательства    (Аксиома).

14. 23 (8).

15. Параллелограмм, у которого все стороны равны (ромб).

16. Минимум отмеров на один отрез. (7)

17. Какой буквой чаще всего обозначается неизвестное в уравнениях (х)

18. Единица измерения угла (Градус).

19. Как можно быстро увеличить давление вдвое, оказываемое человеком на пол? (Встать на одну ногу). 

20. Утверждение, которое выводится непосредственно из теоремы (следствие)

21.  Сторона, лежащая против прямого угла в треугольнике(гипотенуза)   

22. Расширяющаяся  труба, приставляемая к излучателю звука (Рупор).

23. Назовите самую большую хорду в круге (Диаметр).

24. Какое число получится при сложении двух отрицательных чисел? (Отрицательное число).

25. Женщина – физик, лауреат Нобелевской премии – Ковалевская или Склодовская? (Склодовская).

26. Уравнение  2 степени (Квадратное).

27. Отношение противолежащего катета к гипотенузе (Синус).

28. Автор первого учебника геометрии? (Евклид).

29. Мера массы в старину в России равная 16 кг. (Пуд).

30. Какие числа употребляют при счете? (Натуральные).

31. Другое название независимой переменной (Аргумент).

32. Отношение противолежащего катета к прилежащему (Тангенс).

33. Уравнение вида 
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(линейное).

34. Сколько раз в году встает Солнце (365).

35. Когда начался ХХI век (1 января 2001 года).

36. Результат сложения (Сумма).

37. Число, противоположное 5 (-5).

38. Чему равен квадрат гипотенузы (Сумме квадратов катетов).

39. 
[image: image6.wmf]144

 (12)

40. Прибор для измерения углов (Транспортир).

41. Назовите наименьшее двузначное число (10).

42. Результат вычитания? (Разность).

43. 
[image: image7.wmf]p

- это рациональное или иррациональное число (Иррациональное)

44. /-6/    (6)

45. Первая координата точки (Абсцисса)

46. 1 сотая часть числа? (%)
47. На руках 10 пальцев. Сколько пальцев на 10 руках? (50)

48. Общее название 12 созвездий (Зодиак)

49. Как звали Ломоносова (Михаил Васильевич)
50. Отношение прилежащего катета к гипотенузе (Косинус).

5-й  этап.  Конкурс «Объяснить высказывания о математике».

1. В математике следует помнить не формулы, а процессы мышления. В. П. Ермаков

2. Математику нельзя изучать, наблюдая, как это делает сосед! А. Нивен 

3. Математика представляет собой собрание выводов, которые могут быть применены к чему угодно. Бертран Рассел 

6-й  этап.  Конкурс «Найди математический термин».

Искомые термины — названия линий и фигур

1. Несмотря на каприз маленького Саши, игра продолжалась.

2. После такого пира Мидаян шел не спеша.

3. Ради успеха он был готов на все.

4. «Люди, а метро-то закрыто!»

5. «Перебором буду решать!» — уверенно сказал он.

6. Эту песню хор давно не исполнял.

7. Вика те теоремы знала хорошо.

8. На ферме Диана увидела полный беспорядок.

9. В связи с приближающимся праздником все подготовились к уборке.

10. Но, увы, с Отаром Иоселиани любителям кино встретиться не удалось.

11. Этот метод угадывания задуманного числа Вася не знал. 

12. Пришел Игнат с Ферапонтом.
7-й  этап.  Конкурс  «Все на практику» 

1. Каждой команде дается веревка длиной более  1 метра.  Нужно «на глаз» отрезать 50 см от веревки, а остальную часть разрезать на три равные части. (Учитывается точность выполнения задания).
2. Как с помощью линейки измерить длину диагонали куба? (дается деревянный кубик и линейка)
8-й  этап.  Конкурс «Помогла теорема Пифагора».

Кейс-ситуация: 

Этот эпизод взят из реальной следственной практики. Получив сообщение о краже, следователь выехал на место происшествия. Заявитель утверждал, что преступник проник в помещение, где хранились ценности, через окно. Осмотр показал, что подоконник находится на расстоянии 150 см от земли. Поверхность земли на расстоянии 200 см  от стены здания покрыта густой порослью, не имевшей никаких следов повреждений. При осмотре не было найдено никаких технических средств типа лестницы. Возникло предположение, что преступник проникал в помещение через окно, каким-то образом преодолев расстояние между наружным краем поросли и подоконником. Оно было определено с помощью теоремы Пифагора. Следователь выдвинул версию об инсценировке кражи. 

Кейс-вопросы.

1. Проанализируйте ситуацию. 

2. Выявите моменты, указывающие на возможность применения теоремы Пифагора. 

3. На основании каких фактов следователь выдвинул версию о невиновности подозреваемого? Аргументируйте свой ответ. 

4. Докажите с помощью теоремы Пифагора невиновность или виновность подозреваемого.

5. Какие бы вы сделали выводы на месте следователя?

За победу в конкурсе жюри даёт по одной  букве. Когда все буквы получены, команда имеет право открыть буквы в закрытом слове. Одна буква – один ключ. 
Слова: математик, молодчины, побеждать (фейерверк).

Вот мы и вышли на противоположную сторону форта и выполнили все задания. Пришло время подсчитать ключи и получить заслуженные сокровища. 

Поздравляю вас! Вы победили форт Боярд. Успехов вам во всех начинаниях. Подведение итогов.   Награждение победителей.
Пожелания (учащиеся достают из шкатулки).

1. Научиться преодолевать трудности при решении математических задач

2. Справляться с любыми трудными задачами

3. Получать по математике только пятерки

4. Получать только пятерки по всем предметам

5. Выполнять все домашние задания только на «5»

6. Успешно сдать ЕГЭ
7. Набрать 75 баллов на ЕГЭ по математике

8. Стать отличником

9. Иметь годовую оценку «5» по математике

10. Участвовать в конференциях, конкурсах
11. Представить проект по математике на конкурс.
12. Научиться выступать перед аудиторией

13. Побеждать на математических олимпиадах

14. Стать учителем математики

15. Знать наизусть все труды Софьи Ковалевской

16. Выучить все тригонометрические формулы

17. За все контрольные работы по математике иметь только пятерки

18. Выучить все теоремы по геометрии
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Прочитайте при помощи букв ключа (слева) зашифрованный текст (справа). 
Вы узнаете, что сказал великий русский ученый М.В.Ломоносов о математике.
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